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Zu Beginn des Sommersemesters 2018 

haben wir Studierende aus allen Fakul-

täten und Instituten gebeten, im Rah-

men einer Onlinebefragung, ihre Erfah-

rungen und Einstellungen bezüglich 

Forschenden Lernens anzugeben. An 

der Befragung, die bislang drei Befra-

gungswellen umfasst, haben insgesamt 

bereits 1221 Studierende teilgenom-

men. 

Für Ihre Teilnahme und Unterstützung 

möchten wir Ihnen hiermit noch einmal 

danken und Ihnen weitere vielfältige de-

skriptive Ergebnisse präsentieren. Alle 

folgenden Befunde beruhen auf den 

Daten der bisherigen drei Befragungs-

wellen. 

Tabelle 1 gibt einen Überblick über die 

bisherigen Teilnehmerzahlen. Der 

Großteil der Studierenden hat bislang 

nur an einer Befragung teilgenommen. 

Angesichts der Vorzüge und Wichtigkeit 

einer wiederholenden Befragung der-

selben Personen ist eine mehrfache 

Teilnahme aller Studierenden von gro-

ßer Bedeutung.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Insgesamt haben die teilnehmenden 

Studierenden bislang 543 mal einen ge-

samten Forschungsprozess durchge-

führt. Dabei ist der Anteil während des 

Masterstudiums deutlich höher. Knapp 

40% bzw. 50% der Master bzw. Master 

of Education Studierenden haben be-

reits einen gesamten Forschungspro-

zess durchgeführt (Abb. 1). Bei den Ba-

chelorstudierenden sind es nur rund 

20%. 

Abbildung 2 zeigt die Arten der Studien-

finanzierung der teilnehmenden Studie-

renden. Rund 85% werden durch die ei-

genen Eltern unterstützt. Knapp die 

Hälfte beziehen BAföG. Die Kategorie 

„Anderes“ umfasst hauptsächlich eige-

nes Erspartes. 

Im weiteren Projektverlauf soll die 

Rolle, welche Forschendes Lernen im 

Studienverlauf einnimmt weiter unter-

sucht werden. Deshalb ist eine rege 

Teilnahme Ihrerseits unverzichtbar für 

die weiteren Erkenntnisgewinne und wir 

danken bereits für die weitere Teil-

nahme an unserer Studie! 

Bei Fragen und Anregungen schreiben 

Sie gerne an Dr. Janina Thiem Flif-Pa-

nel@uol.de. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tabelle 1: Teilnehmerzahlen an Panelbefragung 

 TeilnehmerInnen 

Insgesamt 1221 

…an 1 Befragung teilgenommen 814 

…an mind. 2 Befragungen teilgenommen 407 

…an allen 3 Befragungen teilgenommen 122 
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Abb. 1: Durchführung eines gesamten 
Forschungsprozess nach Abschlussart
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Abb. 2: Finanzierung des Studiums (Mehrfachnennung)
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